

УДК 93/99:325.1/3:333 4/9 (575.2)

А.К. Каниметов.

## ЭТАПЫ ЗЕМЕЛЬНОЙ КОЛОНИЗАЦИИ КЫРГЫЗСТАНА

*В статье рассматриваются вопросы земельной колонизации Кыргызстана - Пишпекского и Пржевальского уездов. Определяются ее основные этапы.*

Во второй половине XIX века, в период 1855-1876 годов Кыргызстан полностью был присоединен к России и вошел в состав Российской империи. Присоединение произошло в своеобразных, противоречивых исторических условиях.

С одной стороны это было прогрессивное явление. Оно стало поворотным пунктом в истории кыргызского народа, сблизившим его с русским народом и его культурой. Россия в то время представляла собой относительно мощное централизованное государство, переживавшее более высокую ступень развития. Общественно-экономический строй – капиталистический.

До присоединения к России Кыргызстан входил в состав Кокандского ханства и судьба кыргызского народа была связана с отсталым феодальным государством, не способным оказать положительное влияние на развитие производительных сил и культуры кыргызского народа. В период кокандской колонизации патриархально-феодальный строй в Кыргызстане остался нетронутым. Кыргызстан остался вне сферы влияния общего развития производительных сил в западных странах в XIX веке, оставаясь в состоянии патриархальной, феодально-натуральной замкнутости, раздираемый разорительными феодальными войнами.

После присоединения к России Кыргызстан втягивается Русским капитализмом в мировое товарное общение. Тем самым уничтожается патриархальная, феодально-натуральная замкнутость. После вхождения Кыргызстана в состав России сильно изменилась также отсталая политическая структура края, прекратились разорительные для народа непрерывные междоусобные феодальные войны, ослабла власть феодально-родовой верхушки манапов – рода управителей, создались предпосылки для консолидации кыргызского народа в нацию.

Вместе с тем, присоединив Кыргызстан, царизм установил режим жесточайшего угнетения и бесправия в отношении кыргызов и других местных жителей. Разжигался национальный антагонизм между кыргызами, узбеками, казахами и дунганями.

Кыргызстан был включен в состав Туркестанского генерал-губернаторства, образованного в 1867 году. Территория Кыргызстана, с целью воспрепятствования национальному объединению кыргызского народа, была разбросана по четырем областям: Семиреченской, Сыр-Дарьинской, Самаркандской и Ферганской без учета хозяйственно-бытовых особенностей. Области соответственно были разделены на уезды, уезды на волости и айлы. В основу административной единицы был положен не род, а количество тютюнов (кибиток). Был взят курс на разрушение родовых связей, на разобщение населения в целях затруднения объединения народов для борьбы с колонизаторами. «Соединение многочисленного рода под властью одного родоначальника могло затруднить поддержание спокойствия в степи» – говорит

граф Пален в своем отчете по ревизии Туркестанского края.[1. С.9 ].

Во вновь присоединенном крае был установлен военный режим. Во главе всех административных учреждений, начиная с губернии, кончая уездом и участком были поставлены военные лица – генералы, полковники и подполковники. Вчерашний офицер - завоеватель сегодня стал администратором, «попечителем» края. Генерал-губернатор, которого кыргызы называли «жарым падыше» (полуцарь), областные губернаторы и уездные начальники были облечены всей полнотой военной и административной власти. В уездах были учреждены приставские участки с определенным числом вооруженных команд, с тюрьмами и судебно-следственным аппаратом при них. Так, Пишпекский уезд был разбит на три таких участка: Пригородный, Беловодский и Токмакский; Пржевальский уезд на два – Нарынский и Пржевальский.

Весь этот аппарат военно-административной власти с первых дней колонизации противопоставил себя местному трудящемуся населению, вызвал его озлобление и ненависть ко всему колониальному режиму, желание освободиться из - под ига царского самодержавия. Недовольство царским режимом особенно усилилось в связи с ростом военной и крестьянской колонизации, сопровождавшейся изъятием земель и разорением кыргызского народа.

Колонизация Кыргызстана началась почти одновременно с присоединением ее к России. Проводя широкую колонизацию Средней Азии, в том числе и Кыргызстана, царское правительство поставило себе целью разрешить этим сразу несколько политических и экономических задач. В то время Средняя Азия представляла из себя источник сырья. Из Средней Азии, в частности из Кыргызстана, в Россию вывозились хлопок, шерсть, шелк, кожа, фрукты, скот и др. В середине XIX века общая сумма от вывоза продуктов из Средней Азии в Россию составляла в год 10,5 миллионов рублей. Ежегодный вывоз скота и мяса из Средней Азии только в Москву и Петербург, по данным В.А. Васильева, составил 158400 голов скота и 1577000 пудов мяса (1911 год). [2].

Реформа 1861 года в России не дала радикального разрешения аграрного вопроса. Крепостничество окончательно не было ликвидировано. Это явилось тормозом для дальнейшего развития капитализма. Идя навстречу растущему капитализму, царизм шел на развитие капитализма вширь, приобретая новые рынки сбыта и источники сырья в Средней Азии. Оставаясь властью помещиков-крепостников, царизм также стремился разрешить задачи самих помещиков-крепостников, предотвратить надвигающуюся аграрную революцию, успокоить волнение крестьян, удовлетворить земельные нужды части крестьян и казаков за счет земель угнетенных народов. Путем переселения крестьян и казаков на окраины из внутренних, наиболее густо населенных губерний России, отдавая им земли, отнятие у местного населения, царизм стремился создать себе на окраине надежную и крепкую опору в лице кулаков-переселенцев.

Присоединение Кыргызстана и прочное укрепление в нем отвечало и стратегическим задачам Российской империи. В Средней Азии, в частности, в Кыргызстане, царизм создавал плацдарм для новых завоеваний, для наступления на Индию, Китай, Афганистан и Иран. Кыргызстан лежал на торговых путях между Россией и Китайским Туркестаном. Присоединение Кыргызстана отвечало как интересам налаживания торговых путей, так и задачам создания плацдарма для разрешения идущих дальше, чем торговля, задач русского империализма в Китае.

Кыргызстан привлекал русское самодержавие также богатыми ресурсами земледелия и животноводства. С присоединением Кыргызстана создались

возможности сделать его источником и базой снабжения русской армии продуктами питания при ее дальнейшем продвижении в Азию.

Если в других областях Туркестанского края первоначальная колонизация носила характер только военный, то на территории Кыргызстана она сразу приобрела характер и военный, и крестьянский. Земельная колонизация и заселение Кыргызстана переселенцами регулировалось временными правилами, утвержденными Туркестанским генерал-губернатором в 1869 году. Согласно ст. 119 этих «правил» земли кочевников определялись как государственная собственность. На основании ст.120 земли, занимаемые кочевьями, оставались в бессрочном пользовании кочевников, но примечание к этой статье гласило, что «земли, могущие оказаться излишними для кочевья, поступают в ведении главного управления Земледелия и Землеустройства и могут быть употреблены для целей колонизации». В ст. 126 этих «правил» предусматривалось, что кыргызы могут сдавать свою землю в аренду сроком до 30 лет только лицам русского происхождения.

«Временные правила» впоследствии изменялись рядом указов центрального правительства и генерал-губернатора. Впоследствии был также несколько изменен душевой надел (сокращен до 10 десятин). Срок освобождения от податей и повинностей был сокращен до 3-х лет, но этим фактическое положение по существу не изменилось, например, в Пржевальском и Пишпекском уездах фактически на мужскую душу в среднем имели по 40-45 десятин. Примечание к ст. 120 давало царской администрации и в частности Переселенческому управлению, созданному для устройства переселенцев в 1905 году, формальное право на массовое изъятие земель у кыргызов и казахов без какого бы то ни было учета их интересов, вплоть до полного их обезземеления. Под предлогом изъятия «излишков» отбирались лучшие, веками освоенные, орошаемые и обрабатываемые местными жителями земли.

За время хозяйствования царизма в Кыргызстане местное население лишилось почти всей земли и было оттеснено с плодородных земель в горы. Расположение русских переселенческих поселков показывает, что у кыргызов была отобрана именно лучшая часть земли. Все переселенцы были расселены на берегах озера Иссык-Куль, в плодородных долинах рек Чу, Таласа и в лучших местах Ферганы.

В результате колонизации «земли кыргызского народа оказались в руках «хищнического» русского кулачества, русской казны, спекулировавшей землей, торгово-предпринимательской группы русской буржуазии и кыргызского байства и манапства, что привело к массовому разорению и вымиранию местного населения. Заселение республики переселенцами можно в основном разделить на три периода:

Первый - с 60-х до 90-х годов XIX века, второй - с 90-х годов до революции 1905 года, и третий - до 1917 года. Первый период был временем укрепления политического господства царизма в Туркестане. Царизм создает военные укрепления, опорные пункты в виде казачьих и крестьянских населенных пунктов на важнейших в стратегическом отношении местах. К 1879 году были основаны укрепления в виде населенных пунктов: Токмок, Пржевальск, Нарын, Куртка, Тогуз-Торо, Джумгал, Кызыл-Су, Пишпек и т.д. Заселение этих пунктов имело для царизма прежде всего военно-политическое значение.

Заселение русскими крестьянами Туркестана началось с северных уездов Семиреченской области: Пржевальского и Пишпекского, с берегов оз. Иссык-Куль и долины р. Чу. Принцип образования русских поселков исходил из задачи, «чтобы в соединении с казачьими поселениями и городами они могли составить непрерывную по возможности цепь оседлых поселений, расположенных по главным путям сообщений и плодороднейшим местностям» [3].

Движение переселенцев в Семиречье за первое 15-летие (с 1867 г. по 1883 г.) характеризуется следующими цифрами:

- в 1868 г. переселенцев прибыло – 128 семей;
- в 1873 г. переселенцев прибыло – 1135 семей;
- в 1878 г. переселенцев прибыло – 884 семей;
- в 1882 г. переселенцев прибыло – 1153 семей.

Всего 3300 семей (13800 душ обоего пола), расселенных в 30 селениях области, большей частью в Северной Киргизии [4].

Какой широкий размах принимало изъятие земли у местного населения в следующие годы - видно из отчета за 1886 г. губернатора Семиреченской области генерала Колпаковского, в котором он пишет, что пригодных земель в Семиреченской области насчитывается до 1600000 дес. Из них 28 тыс. человек казаков получили 169880 десятин. Таким образом, почти половина всей пригодной земли области была изъята у местного населения для переселенцев.

Второй период земельной политики царизма в Киргизии начинается с 90-х годов и характеризуется усилением крестьянской колонизации. Начиная с 1891 года, в результате голода в европейской части России, начинается новый рост переселения. Волна переселенцев распространилась в этот период не только на Северную Киргизию, но и на Южную. Перед властью вновь встал вопрос «изыскания» излишних земель. К середине 90-х годов количество переселенцев возросло в три раза. В Пишпекском и Пржевальском уездах в 1896 году насчитывалось уже 26 русских сел (26.500 душ). Переселенческое движение в этот период носит стихийный самовольный и всевозрастающий характер. Если в 1886 году переселенцев – крестьян в Семиреченской области было 19077 душ, то в 1896 году их уже стало 35569 душ, а в 1891 г. 50828 душ [6]. К 1905 году в области насчитывалось 23 тыс. человек, переселенцев-самовольцев, которые расселялись главным образом в Пржевальском и Пишпекском уездах. В Пишпекском уезде против имевшихся 9 селений (в 1896) к 1904 г. насчитывалось уже 15 русских селений. [7].

Третий этап земельной политики царизма в Кыргызстане начинается в 1905 - 1907 гг. В результате революции 1905 года самодержавие и помещичье землевладение оказалось под угрозой уничтожения. Правительство стало рассматривать переселение крестьян из центра как важнейшее средство разрешения аграрного вопроса.

На одном из заседаний III-й Государственной думы, лидер крайних правых Марков II-й заявил: «Да, правительство должно разрешить аграрный вопрос именно переселением».

Подчеркивая связь между ростом крестьянского движения и переселенческой политикой царизма, В.И. Ленин в своей статье «Переселенческий вопрос» указывает, что «как известно, на переселение крестьян правительство и контрреволюционные партии возлагали особенно больше надежды. Оно призвано было, по мысли всех контрреволюционеров, если не разрешить радикально, то по крайней мере значительно притупить и обезвредить аграрный вопрос. Вот почему переселение особенно стало рекламироваться и всячески поощряться именно при приближении, а затем при развитии крестьянского движения в европейской части России [8].

О росте переселенческого движения в этот период говорят также следующие цифры: только в одном Пишпекском уезде в 1906 году было зарегистрировано прибывших переселенцев 6172 человека, в 1909 г. их число выросло до 18581, а в конце 1910 года составило 34658 человек.

В 1910 году в Северном Кыргызстане было изъято для устройства новых переселенцев 769500 десятин земли, в 1911 г. – 103954 десятин земли, в 1912 году – 806600 десятин земли и водворено 5423 семьи; в 1913 году – 420000 десятин и водворена 3741 семья. Всего в Семиреченской области (большой частью в Пишпекском и Пржевальском уездах), было изъято из пользования кыргызов 4.193520 десятин земли [10].

До 1913 года только в одном Пишпекском уезде было изъято у местных жителей 651774 дес. земли под переселенческие участки.

### ЛИТЕРАТУРА

1. Пален П.П.– Отчет по ревизии Туркестанского края. Сельское управление, русское и туземное. –СПб., 1911, с.9.
2. Васильев В.А. Семиреченская область как колония и роль в ней Чуйской долины. -Петроград, 1915., с.10.
3. Кауфман А.А. Проект отчета. – СПб, 1885, с. 182-183.
4. Там же. стр. 183-184.
5. ЦГА Республики Казахстан. –Ф. 44, оп.12, д. 397, и-20.
6. Цифры взяты: Обзор Семиреченской области за 1887 г. – 1897 г.- Верный, 1987, с.6.
7. Шкапский О.А. Переселенцы и аграрный вопрос в Семиреченской области. –СПб, 1926, с. 169.
8. Ленин В.И. Соч. П.с.с. т. XV, с. 524.
9. ЦГА Республики Казахстан. –ф.19, оп.1, д. 1503,л. 147.
10. Васильев В.А. Семиреченская область как колония и роль в ней Чуйской долины. –Петроград, 1915, с.13.